

## 第三十參大天神

經過正趣菩薩的開示，善財童子證入了菩薩的廣大行願，獲得了菩薩的智慧境界，親眼看到菩薩的自在神通本領，時時憶念起菩薩的殊勝功德，生起像菩薩一般的歡喜心，發起像菩薩一樣精進修行的道心，遵行菩薩所做的功德行藏，觀察菩薩示現的三昧境界，安住在菩薩的總持地，發心進入菩薩的大願境界，獲得菩薩辯才無礙的境界，成就如菩薩一般的威德神力的境界。

善財走向南方，來到墮羅鉢底城。他向路人詢問大天神的住處，許多人告訴他：「大天神現在正在城中，用不同的身像為眾生開示法門。」他便隨著眾人的指示，來到大天神說法的地方。善財童子在頂禮大天神的雙足後，恭敬合掌說道：「聖者！我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但還不知如何學菩薩行？如何修菩薩道？我聽說聖者善能開導無明的眾生，希望您能夠為我開示。」

這時候，大天神伸展他的四隻手到四大海中，並取回四大海的水，以此水洗淨善財童子的臉，接著又拿起各種金華散在善財童子的身上，告訴他說：「善男子！我們實在很難看到菩薩們、聽到菩薩們說法，因為所有的菩薩都是人世間最優秀的，是我們芸芸眾生的依靠，是我們眾生的救護者，是我們眾生安穩的避風港。菩薩們

能夠在人間大放光明，為迷惑的眾生指引安全的歸途；菩薩們也是眾生偉大的導師，能夠指引眾生進入正法之門；菩薩們是眾生的守護神，能夠護衛所有的智城。正因為菩薩是如此難遭難遇，所以只有身、口、意清淨的人，才能看到菩薩的形象，聽到菩薩宣說正法，並隨時隨地看到菩薩在眼前示現。」

「善男子！我所成就的法門稱為『菩薩雲網解脫』。」善財追問：「聖者！我要如何精進修行，才能到達這樣的境界？才能見到真正的菩薩呢？」大天神就在善財面前，聚集了像山一樣高的種種財寶，有金、銀、琉璃、玻瓈、硨磲、瑪瑙、寶冠、瓔珞、寶釧、大光明寶、如意摩尼等的一切莊嚴器具。然後，大天神又示現各種天衣、薰香、寶幔、樂器、香華，以及各種五欲享樂的器具。最後，他又示現無數億童女眾，接著告訴善財：「善男子！你可以拿這些珍寶去供養諸佛菩薩，修集福德慧根，並且將這些珍寶布施眾生，使眾生能夠聽聞正法，效法布施的功德，懂得施捨一切。」

「善男子！對每一個眾生，我都教導他們這樣修行，以獲得菩提善根，並要誠敬供養三寶及遵循善知識教誨，以增長福德與智慧，證得無上正等正覺。善男子！如果有眾生貪戀五欲的享受，我會示現身心不淨的境界；如果有眾生驕慢、瞋恨，我會開示他們極恐怖的境界，使他們戒慎恐懼、遠離怨恨；如果有眾生懶惰、安逸，

我會示現各種天災人禍，使他們心生畏懼，知道痛苦的情況而向上努力。我能夠善用這個法門，使眾生捨棄種種惡行、修行正道，使眾生具足波羅蜜，超越種種修行的障礙。」

大天神繼續說道：「善男子！我只證得了『菩薩雲網解脫』。像諸佛菩薩能夠滅除眾生所有的煩惱，能灌溉眾生善根之，能吹盡眾生所有偏邪知見，能破除眾生我執，那就不是我能夠了知與宣說的了。」

「善男子！在南方的摩竭提國，有位安地神。你可以去向他請教菩薩應當如何修學菩薩行？如何修習菩薩道？」善財童子聽了，便頂禮大天神的雙足，圍繞天神無數匝後，恭敬地辭別並向南方繼續走去。